

渡江精神新辈弘

“打过长江去，解放全中国！”72年前，辽沈、淮海、平津三大战役胜利结束后，党中央决定以百万大军发起渡江战役。从此“百万雄师过大江”铸成史诗，渡江战役精神光耀中国。72年后，百年大党从未忘“渡江”，“将革命进行到底”的精神正穿越时空焕发出新的生机！6月11日，“学党史 强信念 跟党走”学生主题系列采风活动第九站，学生记者们怀着崇敬的心情参观了肥东县瑶岗村的渡江战役总前委旧址纪念馆，了解渡江战役的始末和意义，在百万大军的指挥中枢，体会先烈们为解放全中国，解救劳苦大众舍身忘我的革命精神！

□胡玮玥 江炎魁
 主办单位 安徽青年报社
 肥东县教体局
 团肥东县委
 参与学校 肥东县东城实验小学
 肥东县古河路小学
 肥东县第六中学小学部
 肥东县店埠学区中心学校
 肥东经济开发区中心学校
 学生记者 管子悦 魏岳熙 葛晓萌 殷宏力等

百万雄师过大江

渡江战役总前委旧址位于合肥市肥东县撮镇瑶岗社区，馆区占地面积近24000m²，建筑面积3000m²，总前委旧址群均为清末建筑，青砖小瓦，古朴典雅。

走进纪念馆，张卓娅副馆长首先为大家详细介绍了渡江战役的前期准备和整个战役的伟大成就。“请问这场战争的历史意义有哪些？”“渡江战役总前委，作为百万大军的指挥中枢，为什么设置在肥东呢？”“哪些英雄的事迹最为震撼与感动？能给我们讲几个代表事迹吗？”

面对学生记者们的提问，张卓娅副馆长一一解答：“渡江战役的胜利，宣告了国民党在大陆反动统治的覆灭，为人民解放军继续向东南、华南、西南地区进军奠定了胜利的基础，在中国革命战争史上写下光辉的一页。渡江战役总前委之所以选在瑶岗，是得益于肥东的战略地位、群众基础、交通优势，在这个普通的小村庄，渡江一战定中华，为而后解放全中国创造了重要条件！”随后，张卓娅副馆长讲述了年仅14岁的马毛姐在渡江战役中，冒着敌人的枪林弹雨，运送解放大军渡江，负伤后仍然坚持战斗的英雄事迹。在她绘声绘色的讲解下，学生记者们重温了“钟山风雨起苍黄，百万雄师过大江”的波澜壮阔的场景。

风云激荡的红色篇章

听完张卓娅副馆长的介绍，学生记者们紧随讲解员，参观了总前委参谋处旧址等革命遗址，回望风云激荡的红色篇章。在机要处、参谋处旧址的广场上，映入眼帘的是“打过长江去，解放全中国”的宏伟标语，仿佛那“千帆竞渡”的雄伟场面就发生在昨日，学生记者们置身其中，都能感受到自己全身热血沸腾。

纪念馆内的办公桌椅、生活用具等都按原物原状陈列，再现了当时的工作场景。馆藏文物近千件：陈毅的专用电话机，邓小平用过的马灯、粟裕用过的水壶等让学生记者们大开眼界。在一件件饱经历史风霜的文物前，学生记者们的脑海里浮现出当年五位领导在这片贫瘠土地上驻地指挥的情景，仿佛看到当年他们在这个屋子里忙碌的身影，孜孜不倦地商议军事要政，电话、电报来往传递信息……在看到总前委书记邓小平桌子上陈列的马灯时，肥东经济开发区中心学校的魏岳熙无限感慨：“从这盏灯可以看出，当年五位领导是在怎样艰苦的环境下工作，他们为了千千万万的百姓舍身忘我，毅然坚持把革命进行到底，用自己的顽强斗志和信念为新中国成立奠定了基础，才会有我们今天和平又幸福的美好生活！”

最后，学生记者们来到了书画展厅。展厅展出了将帅题词的100余幅作品。《渡江颂》匾额系中央军委原副主席张震题写，展品有行书、楷书、行楷等多种字体。肥东县店埠学区中心学校的葛晓萌边观赏边赞叹：“行书笔走龙蛇；楷书刚劲有力；行楷矫若惊龙。一幅幅作品见证了革命前辈们潇洒豪放的性格和坚韧不拔的革命精神！”

革命薪火代代相传

参观结束后，学生记者们向出席本次活动的肥东县教体局宣教办主任昂卫明、团肥东县委办公室主任王晴文进行了采访提问。昂卫明主任谈道：“百年间，中国共产党筚路蓝缕，励精图治，带领全国人民走出了一条中国特色社会主义道路。新时代青少年们必将继承和发扬党

的优良传统，铭记渡江精神，让革命薪火代代相传！”王晴文主任也向学生记者们分享了团县委在童心向党主题活动中的亮点，让学生们在活动中重温党史，坚定信念。

肥东县古河路小学 毛雅丽：在这样充满历史气息的地方，就连时间都变得静默无声起来。总前委们在那样艰苦的条件下，依然打起百分百的精神指挥作战。我们从心底感受到党的信念可贵。我是满怀着敬畏来的，又是满怀着敬畏离开的。空手而来，却满载而归。

肥东经济开发区中心学校 管子悦：用指尖抚摸着那栩栩如生的雕像，感受那凹凸不平的触感，一股奇异的感觉涌上心头，硝烟已散，炮声已远，战争的辉煌总是与悲壮相伴。无数的革命烈士用他们坚定的信念，宁死不屈的气节，写下了一首首壮美的诗篇。什么是红色基因？红色基因就是我们的根，我们的魂，有了红色基因的传承，我们的祖国才能以日新月异的面貌，屹立在世界舞台。

工作人员为学生记者介绍纪念馆概况

学生记者们边参观边交流

学生记者们采访肥东县教体局宣教办主任昂卫明、团肥东县委办公室主任王晴文